



决胜“十四五”迈向“十五五”

守护成长之路 奔赴山海远方

—甘肃“福彩圆梦·助学工程”照亮困境学子求学路

新甘肃·甘肃日报记者 李永萍

“阿姨，我考上研究生了！可是……读研究生是不是就没有助学金了？”

今年7月，家住兰州市城关区五泉街道的小张（化名）给帮扶干部报喜时，语气中透出一丝担忧。

因特殊原因，父母无法陪伴在小张身边，他的日常生活主要由姑姑、姑父照料。2020年，经街道上报审核，小张被纳入事实无人抚养儿童保障范围，每月领取生活补贴，基本生活有了保障。懂事的他学习格外刻苦，顺利考入了心仪的大学。

2023年起，随着“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设深入推进，“福彩圆梦·事实无人抚养儿童助学工程”等系列帮扶政策相继落地。

得益于党的好政策，小张在领取生活补贴的同时，每季度还能获得2500元助学金。帮扶干部也时常关心他的学业和生活，让他倍感温暖。

当帮扶干部得知小张的顾虑后，立即咨询相关政策，很快给出肯定答复：“孩子，你安心上学，助学金会一直发到你研究生毕业。”

“太好了，有了这笔助学金保障我的基本生活开销，我就能全身心地投入学

习。”小张激动地说。

同样在政策关爱中逐梦前行的，还有天水市儿童福利院长的小云（化名）。

幼年遭遇家庭变故后，小云从2006年起便在儿童福利院生活。在福利院的日子里，她像一株向阳而生的向日葵：学习上名列前茅，生活中主动照顾低龄孩子，还常常帮护理员“妈妈们”分担力所能及的事务。

2020年，小云考入兰州一所大学。为了帮助她顺利完成学业，福利院依托“福彩圆梦·助学工程”，为她申请了福彩公益资助金。这笔资金如同“及时雨”，不仅缓解了经济压力，更给了她追逐梦想的底气。

2023年，小云成功考取甘肃中医药大学应用心理学专业硕士研究生。收到录取通知书时，小云犯了难，她来到福利院院长办公室艰难开口：“叔叔，我被录取了，可学费要很多钱……”话未说完，院长便笑着宽慰：“小云，祝贺你考上研究生！你是‘福彩圆梦·助学工程’的重点资助对象，研究生阶段你可以继续获得资助，你不用担心学费，只管专心学习，将来用所学回报社会。”

这份关爱不止于资金支持。“福彩圆梦·助学工程”还联动学校为小云建立了“一对一”成长档案——辅导员定期关注她的学业进展，心理咨询中心提供免费心

理辅导，福利院每月与学校对接，及时解决她的生活需求。

“小云的变化太大了！”专业课老师向天水市儿童福利院反馈，小云主动加入学校“心灵驿站”志愿队，为新生开展心理团辅；学业上耐心帮助学弟学妹，谦虚好学，深受老师和同学们的喜爱。

小云每月从生活费中挤出200元，为福利院的弟弟妹妹们购买绘本；还主动担任福彩助学政策宣讲员，跟随志愿者团队走进困难家庭分享经历。每逢寒暑假，她都会回到福利院，为孩子们开设“心理小课堂”：“我会跟他们分享大学里的故事，教他们用画表达情绪——就像当年福利院的‘妈妈们’教我的那样。”

“我想成为一名儿童心理咨询师！”如今，小云正朝着自己的目标努力，她说：“‘福彩圆梦·助学工程’给我的，不只是学费，更是‘被爱’的力量。我曾被光点亮，所以想成为光。”

在政策的托举与社会的关爱下，越来越多像小张、小云一样的孩子，正带着希望与力量，勇敢追光而行。

“福彩圆梦·孤儿助学工程”由民政部组织实施，县级以上民政部门具体落实，面向全国孤儿开展，旨在进一步健全孤儿保障制度，切实维护其受教育权利。为深入

推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设，2023年，我省将福彩助学政策覆盖范围由孤儿拓展至事实无人抚养儿童，正式启动“福彩圆梦·事实无人抚养儿童助学工程”，有效解决了事实无人抚养儿童上学难的问题。

该项目资助对象为经认定的事实无人抚养儿童，且年满18周岁后在普通全日制中等职业学校、高等职业学校、本专科及硕士研究生阶段就读的学生，资助标准为每人每学年1万元。

政策有力度，落实有温度。截至目前，该项目实施以来已投入资金4729万元。2025年，我省已安排中央彩票公益金980.62万元，资助孤儿963名；安排省级彩票公益金2049.55万元，资助事实无人抚养儿童2199名。

“‘十五五’期间，我省将持续完善孤儿和事实无人抚养儿童助学保障机制，稳步扩大资助覆盖面，优化政策落实流程，切实保障困境学子受教育权利，助力他们顺利完成学业、健康成长。”省民政厅相关负责人表示。



雷东生在甘肃中医药大学宣讲党的二十届四中全会精神时强调

深入学习贯彻全会精神 推动中医药事业高质量发展

本报兰州11月26日讯（新甘肃·甘肃日报记者张富贵）省委常委、省委秘书长雷东生今天在甘肃中医药大学宣讲党的二十届四中全会精神，并为师生代表讲授专题思政课。

雷东生紧紧围绕习近平总书记在全国会上的重要讲话和全会《建议》，阐释了“十四五”时期我国发展取得的重大成就和“十五五”时期经济社会发展环境，解读了“十五五”时期经济社会发展的主要目标、战略任务、重大举措。重点结合学校实际，围绕一体推进教育科技人才发展、加快建设健康中国、促进高质量充分就业等作

了宣讲。希望学校充分认识全会举旗定向的重大意义，深刻领会全会高瞻远瞩的重大部署，抓住用好全会政策叠加的重大机遇，加快建设全国知名、西部一流、特色鲜明的高水平中医药大学，发挥好特色优势，积极投身全省高质量发展的火热实践，为奋力谱写中国式现代化甘肃篇章贡献力量。雷东生勉励青年学子，牢记嘱托、感恩奋进，以梦为马、不负韶华，以奋斗姿态激扬青春理想，以担当作为书写青春篇章。

雷东生还调研了学校敦煌医学和藏医药学成果、教学实验实训和创新创业等情况。

省十四届人大常委会第十九次会议举行联组会议

本报兰州11月26日讯（新甘肃·甘肃日报记者石丹丹）省十四届人大常委会第十九次会议今天举行联组会议，审议省政府关于优化营商环境和招商引资工作情况的报告并开展专题询问。省人大常委会党组副书记、副主任马廷礼主持会议并讲话，省人大常委会副主任李沛兴作点评发言，副省长葛健团代表省政府到会听取意见。

会上，9位省人大常委会委员围绕招商引资项目资金到位、涉企政策落实、涉企检查等进行了询问，省政府相关部门、法检两院有关负责人现场应询回答。

会议强调，要把为民服务作为价值取向，让服务有效率、更有温度；把诚信履约作为核心基

础，让企业家放心投资、安心经营；把公平公正作为根本标准，坚持有效市场与有为政府有机结合，做到“无事不扰、有求必应”；把招商引资作为不二选择，探索多元化招商新模式，用愚公移山精神真招商、招真商；把法治环境作为有效保障，强化立法供给和法治监督，提升法治化营商环境建设水平。

葛健团在表态发言时说，省政府将以此次专题询问为契机，通过指标固强补弱、问题闭环整改、改革创新赋能、精准惠企纾困、主动接受监督，推动营商环境和招商引资工作取得新成效。

嘉木样·洛桑久美、图丹却吉尼玛、俞成辉、戴超及李德新出席。

全国U19青年篮球联赛男子组开赛

本报嘉峪关讯（新甘肃·甘肃日报记者于晓明）11月24日，由中国篮球协会主办、嘉峪关市体育局承办的2025年全国U19青年篮球联赛男子组第一阶段（甘肃嘉峪关赛区）在嘉峪关体育馆激情开赛。来自浙江、山东、山西、辽宁、天津、江苏的8支代表队展开精彩角逐。

赛场上，球员们以娴熟的球技、顽强的斗志和默契的团队配合，为观众呈现了一场场节奏紧凑、对抗激烈的篮球盛宴。全国U19青年篮球联赛是我国青年篮球最高水平赛事，赛事承担着为国家男篮挖掘和输送青年篮球人才的任务，许多球员由此成长为国家队主力。本次赛事共设立三个赛区。其中，A组比赛分别安排在江苏连云港赛区（A1组）和甘肃嘉峪关赛区（A2组）进行，B组比赛则在湖北宜昌赛区举行。各赛区均采用单循环赛制。本阶段的比赛成绩将决定各队能否进入决赛阶段。根据晋级规则，A1组和A2组各自排名前7名的球队，以及B组排名前2名的球队，将获得晋级决赛的资格。

据悉，本次比赛将持续至11月30日。



2025年全国U19青年篮球联赛男子组第一阶段（甘肃嘉峪关赛区）在嘉峪关体育馆开赛。 新甘肃·甘肃日报记者高深

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟
通讯员 辛玉琼

“从2头牛养到18头，年收入超5万元，多亏了‘投母还母’政策和‘牛羊超市’！”临洮县峡口镇养殖户宋国军朴实的话语，道出了临洮万千养殖户的心声。牛产业，正是临洮县强村富民的坚实支柱与驱动乡村振兴的强劲引擎。

近年来，临洮锁定“牛业兴县、养殖富民”目标，以政策、模式、龙头三方齐发，推动牛产业从“散养零星”迈向“规模集群”，为县域经济高质量发展注入源源不断的“牛”动力。

为破解养殖户“缺资金、缺良种、缺技术”的困境，临洮构建了“奖补+金融+保险”三位一体的政策支撑体系。奖补方面，落实补助超1200万元，惠及1.4万余头能繁母牛饲养户，点燃了群众热情；金融方面，协调贷款1.5亿元并贴息，为扩大再生产注入金融活水；保险方面，为万余头牛投保，为产业发展系上“安全带”，彻底打消了养殖户的后顾之忧。

（接1版）

在酒泉市，无人机飞播造林、智能滴灌节水等技术融入治沙实践，“产学研用”协同体系下，“十四五”以来，已完成营造林138.05万亩，修复退化草原511.26万亩、治理沙化土地503.47万亩，科技的“利器”正让荒漠加速向绿洲转身。

数据见闻，绿色版图在逐年“扩容升级”。

作为全国荒漠化严重的省份之一，我省现有荒漠化土地1924万公顷、沙化土地1207万公顷，分别占全省国土总面积的45.18%和28.34%。

2021年至2025年，我省“三北”工程

临洮：“牛”劲十足绘就振兴新图景

“以前买羊要跑好几个市场，还怕买到病羊，现在在家门口就能选到优质种羊，太方便了！”新添镇养殖户纷纷感叹。

政策落地更重实效。创新培育的15家“牛羊超市”，成为农户家门口的“放心市场”。自2022年以来，“牛羊超市”已累计向全县数千户重点帮扶户投放良种母牛近5000头。

临洮聚焦产销两端，让科学养殖成为破解效益瓶颈的“金钥匙”。

在峡口镇，“产业联合党委+农投公司+村集体+养殖户”的模式，催生了标准化养殖小区。

这里推行的“六统一”管理，让养牛20年的“老把式”文乾坤赞不绝口：“投喂饮水全自动化，防疫消毒专人管，规模大了反而更省心！”如今，该模式已带动全镇饲养量突破1.4万头，还为村集体带来了可观分红。

技术推广有声有色。衙下集镇的赛牛大会，不仅是乡土“选美”大赛，更是技术交流的“练兵场”，配合常态化培训，让西门塔尔冻配改良等先进技术“飞”入寻常百姓家。

全产业链支撑同样亮眼，临洮大力推进“粮改饲”，种植优质饲草10万亩，加工青贮饲草100万吨，实现了“以农养牧、以牧促农”的良性循环。

作为县属国企，洮润牧业勇担“领头牛”重任，构建“政府+龙头+农户”格局，通过“投母还母”模式带动数百户农户增收。

民营合作社同样发力，亨达养殖专业合作社创新“合作社+农户+快手平台”模式，年提供良种母牛2000余头，收回羔羊价格高于市场，“从选种到销售全链条服务，就是要让老百姓养得放心、赚得踏实！”负责人唐海丽的话掷地有声。

如今，全县已形成“国企领航、合作社跟进、农户参与”的三级联动体系，正推动牛产业从“弱散小”加速向“规模化、标准化、产业化”转型。

产业的振兴，带来了乡村的蝶变。通过“基础户支撑、示范户主体、标兵户引领”的培育体系，不同规模的养殖户都能在产业链中分享红利。

村集体经济因养殖小区而壮大，科学养殖理念深入人心，“临洮肉牛”品牌因网络直播而声名远播。全县肉牛产业年总产值持续攀升，已成为农民增收的“稳定器”和村集体经济的“增长极”。

临洮将继续以良种引进为基础，以技术赋能为保障，以模式创新为动力，推动畜牧业向绿色化、品牌化迈进，在乡村振兴画卷上绘就畜牧业高质量发展的新图景。”临洮县畜牧兽医局局长李海燕表示。

“三北”工程绘就陇原绿色新画卷

建设任务与投入持续加码：2021年完成营造林132.95万亩，2024年建设任务跃升至1147.34万亩且任务完成率达99.35%，2025年58个项目已完成32%建设任务。资金投入也同步增长，从2021年总投资6.93亿元到2024年中央投资41.72亿元，每一组数据都在诉说着对生态保护的坚定投入。

据甘肃省第六次荒漠化和沙化监测结果显示，全省荒漠化、沙化土地面积较2014年分别减少26.27万公顷、10.45万

公顷，连续四个监测期实现“双缩减”，沙化土地植被综合盖度达15.56%。如今，在1686公里的河西走廊风沙线上，1482公里长、568万亩的林草阻沙带如绿色长城般矗立，212个重点风沙口中，178个得到有效治理，民勤县380公里锁边林草带更阻断了巴丹吉林和腾格里两大沙漠的合围之势，为筑牢国家西部生态安全屏障注入了坚实的甘肃力量。

这五年，我省牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念，以“扩绿、兴绿、护绿”

“三绿并举，以‘防沙、治沙、用沙’协同推进，让绿色不仅成为大地的底色，更成为高质量发展的亮色，书写了人与自然和谐共生的陇原篇章。

回首过往生态建设成效，展望“十五五”发展蓝图，我省将以“三北”重点工程

“十四五”我省工业总产值预计增加5700亿元

（接1版）全省工信系统围绕石化、冶金有色、新材料、生物医药、装备制造、电子、信息等产业链，持续延链补链强链，成功创建金白兰武有色金属、宝汉天工业母机2个国家级先进制造业集群，培育认定酒泉市新能源装备等11个省级先进制造业集群，“2+11”个先进制造业集群关联企业3901户，预计全年完成产值7460亿元，建成4条千亿级产业链、3个千亿级集群和11个百亿级园区，高新区连续两年入选全国百强。

近年来，省委省政府高度重视残疾人就业工作，结合开展“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设，大力实施爱心助残行动。省残联将盲人按摩纳入残疾人关爱服务体系统筹谋划，每年投入500万元专项资金，组织实施盲人就业服务项目。同时与省人社厅联合举办专场就业推介会、技能竞赛等，打造“陇原金手指”品牌。

五年来，我省加快数字基础设施建设，适度超前部署数字信息新基建，建成工业互联网平台30余家、标识解析二级节点3个、5G基站8.5万个。加速推进“东数西算”工程，构建以庆阳数

据中心集群为核心的多点算力保障体系，建成数据中心67个，智算规模超过7.4万P，预计年底突破10万P。到“十四五”末，预计全省数字产业规模突破1300亿元，支撑数字经济规模突破5200亿元。

全省工信系统健全优质企业梯度培育体系，推动优质企业做优做强做大。金川集团排名“世界500强”第235位、较“十三五”末跃升134个位次，酒钢集团、白银集团等6家企业上榜“2025年中国企业500强”，天水华天、兰鑫钢铁入围中国民营企业500强。累计培育创新型中小企业2427户、专精特新中小企业1003户、专精特新“小巨人”企业34户，省级单项冠军企业35户、国家级单项冠军企业5户。

治理，在全国率先出台服务和融入统一大市场建设实施方案，成功入选全国首批20个公平竞争审查工作基层联络点，全面推动“准入即准营”，实施统一的市场准入负面清单，推出“一业一证、证照分离、证照并销”工作机制，实现企业开办全流程一次办理、零成本即时办结。近3年，全市新增经营主体16.3万户、平均每天新增157户，在全省首推行政处罚决定、信用修复告知和行政合规建议“三书同达”，实现企业信用“处罚即告知、期满即修复”，城市信用状况监测居36个省会及副省级以上城市第四位、西部城市第一位。

兰州市坚持数据赋能，全面提升政务服务标准，加快构建更加优质暖心的政务服务生态。

实现7.07万项政务服务事项“一网通办”，推行“1+N”综合窗口服务机制，实现一表申报、智能核验、多端联动，全市“一窗”综合受理率达到100%。

加强工程项目全生命周期服务，在全国首推“多段式联合验收”，率先实施工业用地

“标准地”供应、47类建设工程规划许可豁免、水电气热网排水“六联”报装、环评“打捆”审批等26项改革举措，有效助推项目建设提速增效。

兰州市为持续深化公平竞争